
Hasat sonrası  
kayıplar  
azalacak

»5’te

Tarım Bakanları  
Berlin’de buluştu

»3’te

Türkiye’de sadece 
Kars’ın Kağızman ilçe-
sinde yetiştirilen “uzun 
elma”ya coğrafi 
işaret tescil bel-
gesi alındı. Adını 
uzunluğundan 
alan elma farklı 
lezzetini yavaş 
olgunlaşması sayesinde 
kazanıyor. »7’de

Türkiye’de şeker kamışı yetiş-
tirilmesi ve bundan organik 
şeker üretimi yapılması 
amacıyla çalışma başla-
tıldı. Şeker kamışından 
şekerin daha kolay 
üretilmesi organik 
ürün için şeker 
kamışının ön plana 
çıkmasını sağlıyor. 
»7’de

Ankara keçisi (tiftik keçisi) 
Gıda Tarım ve Hayvancı-
lık Bakanlığı ile Damız-
lık Koyun ve Keçi 
Yetiştiricileri Birliğinin 
desteğiyle yeniden 
değer kazanıyor. 
TAGEM ve Damız-
lık Koyun ve Keçi Yetiştiricileri 
Birliği’nin projeleriyle anne keçiye 
40, oğlağa 80 lira destek veriliyor. 
»9’da
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Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanı Ahmet 
Eşref Fakıbaba, tarımda istikrarlı büyüme-
yi sağladıklarını belirterek “Türkiye Avru-
pa’nın en büyük tarımsal gücü oldu” dedi. 

İSTİKRARLI BÜYÜMEYİ SAĞLADIK

Fakıbaba, sanayide yeni nesil üretim tek-
niklerini ifade eden “Sanayi 4.0” gibi yeni 
yöntemleri tarıma ve kırsal kalkınma ham-
lesine de hakim kılacaklarını söyledi. 

KIRSALDA KALKINMA HAMLESİ

Tarımda Avrupa 
birincisiyiz

Tiftik keçisi değer 
kazanıyor

Ödüller 9. kez  
sahiplerini buldu

»10-11’de

“Örnek Köy”  
verimliliği artıracak

“Kağızman uzun 
elması” tescillendi

Bakan Fakıbaba: “Yasal düzenlemeler, projeler ve verilen 
yeni desteklerle tarımda istikrarlı bir büyüme sağlandı. 
Avrupa’nın en büyük tarımsal ekonomisi olduk”

2’de

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı Ahmet Eş-
ref Fakıbaba, hayata geçirecekleri Örnek Köy 
Projesi ile tarım ve hayvancılığı kalkındırmayı 
amaçladıklarını belirterek, “250 köyü kendimiz 
yapacağız. Proje kapsamında her ilde 3 köy 
olacak. 250 örnek köyün bitiş tarihini 30 Haziran 
2019 olarak veriyoruz” dedi. Fakıbaba, Örnek 
Köy Projesi’nin kırsal nüfusu ve üretimde verimli-
liği artıracağını söyledi. »4’te 

Organik şeker 
kamıştan üretilecek 
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“AGROEXPO Uluslararası Tarım ve Hay-
vancılık Fuarı”  İzmir’de Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Bakanı Ahmet Eşref Fakıba-
ba’nın katıldığı törenle 13. kez kapılarını 
açtı. Törende konuşan Bakan Fakıbaba, 
tarımın insanlığın en eski uğraşlarından biri 
olmasına rağmen son dönemde stratejik 
önemini artıran bir sektör haline geldiğine 
dikkat çekti. Fakıbaba, “İnsan neslinin 
devamı ve sağlıklı beslenme için tarım 
olmazsa olmazdır.“ dedi. Bakan Fakıba-
ba, AGROEXPO 13. Uluslararası Tarım ve 
Hayvancılık Fuarı programı kapsamında 
İrlanda Tarım, Gıda ve Denizcilik Bakanı 
Micheal Creed, Kosova Tarım, Ormancılık 
ve Kırsal Kalkınma Bakanı Nenad Rikalo, 
Ürdün Tarım Bakanı Khaled Mousa Al 
Hanifat ve Romanya Tarım ve Kırsal Kal-
kınma Bakan Yardımcısı Maricel Floricel 
Dima ile basına kapalı ikili görüşmeler 
yaptı.

TARIMDA 4.0 SÜRÜMÜNE GEÇİYORUZ
Tarımda makineleşmeyi, üreticiyi tekno-
loji ile buluşturmayı, daha fazla ürün ve 
gelir sağlayacak düzenlemeleri hayata 
geçirdiklerini kaydeden Fakıbaba, tarım-
sal üretim ve arz güvenliği, bitki sağlığı, 
hayvan sağlığı ve refahı gibi konulara bü-
yük önem verdiklerini vurguladı. Fakıba-
ba, sanayide yeni nesil üretim tekniklerini 
ifade eden “Sanayi 4.0” gibi tarımda da 
“Tarım 4.0”e geçmeye hazırlandıklarını, 
buna kırsal bölgelerde kalkınma hamle-
siyle başlayacaklarını söyledi. Süt sağım 

robotu, akıllı tasma, toprağın nem yapı-
sının akıllı telefonlarla kontrolü gibi tek-
nolojik gelişmelerin tarımda kullanıldığını 
hatırlatan Fakıbaba, bu alandaki destek-
lerin devam edeceğini bildirdi.

DAHA ÇOK DESTEK İÇİN ÇALIŞIYORUZ
Bakanlık olarak üreticiyi desteklemek için 
sürekli çalıştıklarını dile getiren Fakıbaba, 
“Bakanlık olarak geçen sene verdiğimiz 
destekleri artırarak devam ettireceğiz. 
Yeni projelerimiz var. Birkaç ay içinde 
kadınlarımızı ve gençlerimizi ilgilendiren 
önemli projelere imza atmış olacağız.” 
diye konuştu. 

İZMİR TARIMIN ÖNEMLİ MERKEZLERİNDEN
Daha sonra “İzmir Tarım Sektörü Değer-
lendirme Toplantısı”nda sektör temsilci-
leriyle bir araya gelen Fakıbaba, yaptığı 
konuşmada, Türkiye’de 2002’den beri 
çok gelişme yaşandığını söyledi. Tarım 
konusunda da önemli gelişmeler olduğu-
na işaret eden Fakıbaba, “Ama yeterli 
olduk mu? Olmadık. Hükümetlerimiz 
tarımın gelişmesi için her türlü desteği 
vermiştir, vermeye de devam edecektir. 
Sayın Cumhurbaşkanımız ve Başbakanı-
mız, bana bu görevi ilk verdiğinde şunu 
söylediler: ‘Tarım, gıda, hayvancılık o 
kadar, öyle önemli ki Türkiye’nin gelece-
ği, dünyanın geleceği bunda.’ Onun için 
elimizden geleni yapıyoruz.” ifadelerini 
kullandı. Bakan Fakıbaba, toplantıda sek-
tör temsilcilerinin sorunlarını da dinledi.

Avrupa’nın en büyük  
tarımsal ekonomisiyiz

Fuarda sergilenen çeşitli teknolojileri inceleyen Fakıbaba, Tire Süt 

Kooperatifi’nin tasarladığı bozuk parayla çalışan süt otomatını denedi.

Bakan Fakıbaba: “Yasal düzenlemeler, projeler ve verilen 
yeni desteklerle tarımda istikrarlı bir büyüme sağlandı. 
Avrupa’nın en büyük tarımsal ekonomisi olduk”
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Bakanlar  
Berlin’de buluştu

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Baka-
nı Ahmet Eşref Fakıbaba, Sağlık 
Bakanı ve Samsun Milletvekili 
Ahmet Demircan ile Samsun’da 
üreticilerin sorunlarını dinledi. 
Fakıbaba ve Demircan, Ondokuz 
Mayıs Üniversitesi (OMÜ) Atatürk 
Kongre ve Kültür Merkezi’nde 
ziraat öğretiminin 172. yılı dola-
yısıyla düzenlenen programa 
katıldı. Daha sonra 19 Mayıs ilçe-
sine geçen iki bakan, gül üretimi 
yapılan bir serayı ziyaret ederek, 
sera hakkında bilgi aldı, üreticiyle 
sohbet etti.  Serada makasla gül 
keserek, gazetecilere veren Fakı-
baba ve Demircan, daha sonra 
çizmelerini giyerek, Bafra ilçesi-
nin Türbe Mahallesi’nde lahana 
tarlasına girdi. Burada kırmızı 
lahana hasadı yapan Fakıbaba 
ve Demircan bir süre üreticilerin 
sorunlarını dinledi.

PAZAR PAYLARI 
Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığının çiftçi ve hayvan ye-
tiştiricilerine yönelik desteklerine 
değinen Bakan Fakıbaba, “Direkt 
olarak ürünü ekerken ve hasılatını 
alırken sizlere, başkalarına muh-
taç olmamanız için net olarak 
destek veriyoruz. Pazar paylarının 
artması için biz de arkadaşlarla 
görüşeceğiz” dedi. 

Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Bakanı Fakıbaba, Samsun’da 
gül serası ve lahana tarlasını 
gezerek, üreticilerle görüştü

Bakan Fakıbaba  
üreticilerin  
sorunlarını dinledi 

Gıda ve Tarım Küresel Forumu ile 10. Berlin 
Tarım Bakanları Konferansı Berlin’de yapıl-
dı. 50’den fazla ülkenin bakanlarının katı-
lım sağladığı konferansta Türkiye’yi temsil 
eden Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanı 
Ahmet Eşref Fakıbaba, konferansa ilişkin 
“Özellikle hayvancılığın geleceğini konuş-
tuk. Küçük ve orta büyüklükteki işletmeleri 
desteklemediğimiz takdirde hayvancılığın 
geleceğinin çok sürdürülebilir olmadığını 
gördük. Hayvancılığın gelecekte sürdü-
rülebilmesi için KOBİ’lerin desteklenmesi 
önemli” değerlendirmesinde bulundu. 
Fakıbaba, konferansta gelişigüzel antibi-
yotik kullanımının zararlarının da gündeme 
geldiğine işaret ederek, “Genç çiftçiler ve 
kadınların hayvancılığa kazandırılması ve 
bu bağlamda çalışmalar yapılması konu-
ları da gündemdeydi.” ifadelerini kullandı.

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı Ahmet 
Eşref Fakıbaba, prematüre doğan bu-
zağıya “Ümitcan” adını veren ve evinde 
besleyen Turgay Türkmen’e sosyal medya 
hesabından teşekkür etti. Merkeze bağlı 
Çamdere köyünde çiftçilik yapan Türkmen, 
aralık ayı sonunda prematüre buzağıyı 
yaşatabilmek için evine getirdi. Bakan Fa-
kıbaba, 2018’i “Buzağılar Ölmesin” sloga-

nıyla buzağı ölümleriyle mücadele yılı ilan 
ettiklerini kaydetti. Fakıbaba, “Prematüre 
doğan buzağıyı evinde ana baba şefka-
tiyle besleyip koruyan, yaşama bağlayan 
Bayburtlu çiftçi kardeşim Turgay Türkmen 
bizi gururlandırdı. 2018’de buzağı ölümlerini 
düşüreceğimize biz inandık, Turgay karde-
şim de inandı. Birlikte bu yavruları Türkiye’ye 
kazandıracağız.” ifadesini kullandı.

“Buzağıları Türkiye’ye   
kazandıracağız”
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Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı Ahmet 
Eşref Fakıbaba, hayata geçirecekleri Örnek 
Köy Projesi ile tarım ve hayvancılığı kalkın-
dırmayı amaçladıklarını belirterek, “250 köyü 
kendimiz yapacağız. Proje kapsamında her 
ilde 3 köy olacak. 250 örnek köyün bitiş tarihi-
ni 30 Haziran 2019 olarak veriyoruz” dedi. Fa-
kıbaba, Örnek Köy Projesi’nin kırsal nüfusu ve 
üretimde verimliliği artıracağını söyledi.

KÖYLERDE İSTİHDAM ARTACAK
Fakıbaba, proje sayesinde istihdamın da ar-
tacağına işaret ederek, Yozgat’taki köyde 

başka yerlerden gelen 450 kişinin de istihdam 
edildiğini anlattı. Proje kapsamında gönüllü 
köylerin dönüştürüleceğini dile getiren Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Bakanı Ahmet Eşref Fa-
kıbaba, “250 köyü kendimiz yapacağız. Proje 
kapsamında her ilde 3 köy olacak. Diğer va-
tandaşlar gelip gördüğünde ‘Biz de istiyoruz.’ 
diyecekler. Örnek Köy Projesi ile amacımız 
tarımı ve hayvancılığı kalkındırmak. Özellikle 
kırsalda yaşayan insanımızın hayat seviyesi-
ni yükseltmek istiyoruz. Yaptığımız bütün işler 
önce insan için. 250 örnek köyün bitiş tarihini 
30 Haziran 2019 olarak veriyoruz.” 

Örnek Köy Projesi 
verimliliği artıracak

“Örnek Köy 
Projesi ile 
amacımız 
tarımı ve 
hayvancılığı 
kalkındırmak”

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Baka-
nı Ahmet Eşref Fakıbaba, tarımsal 
desteklere ilişkin kontrollerin artırı-
lacağını belirterek, “Eğer verdiği-
miz destekler yanlış yerlere gittiy-
se onun parasını il müdüründen 
alırım.” dedi. Fakıbaba, yaptığı 
açıklamada, tarımsal desteklerin 
faydasına dikkati çekti.  Söz konu-
su desteklerin amacına uygun kul-
lanılıp kullanılmadığının yüzde 100 
denetlenemediğini ifade eden 
Fakıbaba, “Eğer verdiğimiz des-
tekler yanlış yerlere gittiyse onun 
parasını il müdüründen alırım. 
Çünkü bu paralarda tüyü bitme-
miş yetimlerin ve 80 milyonun hak-
kı var.” diye konuştu. STK’ları da 
desteklerin kontrolü sürecine da-
hil etmeyi düşündüğünü anlatan 
Fakıbaba, böylece desteklerde 
daha şeffaf olunabileceğini, kime 
ne verildiğinin, neticesinin ve taki-
binin daha rahat yapılabileceğini 
söyledi. Fakıbaba, “Kanunlara ay-
kırı bir işlem tespit edilirse hem ken-
di arkadaşımızı hem de o parayı 
alanı savcılığa veririm” dedi.

Tarımsal  
desteklere  
sıkı denetim

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığınca 
şeker kotaları belirlendi. Buna göre, şeker 
üretiminde ve arzında istikrarı sağlamak 
üzere 2017-2018 pazarlama yılına ait şe-
ker kotası 2 milyon 670 bin ton olarak tes-
pit edilerek, şeker üreten şirketlere tahsisi 
yapıldı. Yetkililer tarafından, şirketlerin şe-

ker kotalarının geçmiş yıllara ait üretim, 
satış, stok durumları ile mevcut piyasa 
verileri ve pazarlama yılına ait öngörü-
ler dikkate alınarak belirlendiği belirti-
len açıklamada şu hususlara değinildi: 
“2017-2018 pazarlama yılı için belirlenen 
2 milyon 670 bin ton ‘A Kotası Şeker’, 2 

milyon 403 bin tonu pancar şekeri üreten 
şirketlere, kanunun öngördüğü yüzde 10 
sınırı olan 267 bin tonu ise nişasta baz-
lı şeker üreten şirketlere tahsis edilmiştir. 
Ayrıca güvenlik payı için bulundurulmak 
üzere yüzde 5 oranında 120 bin ton şeker 
‘B Kotası’ olarak tespit edilmiştir.”

Şeker kotaları belirlendi 
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Bursa’da, Gıda ve Yem Kontrol Merkez 
Araştırma Enstitüsü tarafından hazırlanan, 
Avrupa Komisyonu Erasmus Mesleki Eğitim 
Stratejik Ortaklıklar Programı kapsamın-
da desteklenen “Gıda Zincirindeki Hasat 
Sonrası Kayıpları Azaltmak İçin Yenilikçi 
Yaklaşımlar” projesi başlatıldı. Projeye iliş-
kin olarak Gen Bankası’nda toplantı ger-
çekleştirildi. İhracat miktarı yüksek olan 
ancak hasat sonrası en fazla kaybın gö-
rüldüğü incir, kiraz, domates ve üzümün 
seçildiği proje kapsamında, bu ürünlerin 
kalite, emniyet ve pazarlanabilirliğini artır-
mak için sektörlerde gıda tedarik zinciri ve 
mesleki eğitim gereksinimlerini karşılayan 
bir eğitim paketi geliştirilerek, hasat sonrası 

kayıpların azaltılması amaçlanıyor.

SEMİNERLER DÜZENLENECEK
İki yıl sürecek proje kapsamında, “İyi Hasat 
Teknikleri”, “İyi Depolama ve Taşıma Uy-
gulamaları”, “Paketleme Olanakları”, “Pe-
rakende ve Toptan Satış Koşulları”, “Gıda 
Kayıpları Değerlendirmesi”, “Meyvelerin 
Pazarlama Olanakları” konularında eği-
tim materyalleri, internet üzerinden eğitim 
modülü, hasat sonrası kayıpların ekono-
mik analiz raporu hazırlanacak. Bursa ve 
Isparta’da çalıştaylar ve pilot uygulama-
ların yapılacağı proje çerçevesinde Avus-
turya, İspanya ve Romanya’da seminerler 
düzenlenecek.

Gıda ve Yem Kontrol Merkez Araştırma Enstitüsü 
tarafından “Gıda Zincirindeki Hasat Sonrası Kayıpları 
Azaltmak İçin Yenilikçi Yaklaşımlar” projesi başlatıldı

Hasat sonrası  
kayıplar azalacak Samsunlu Hanife Aydın, dairesini sata-

rak elde ettiği sermayeyle kurduğu gül 
serasını büyüterek Karadeniz Bölgesi’nin 
en büyük gül üreticilerinden biri oldu. Ba-
kan  Fakıbaba’nın da serasını gezdiği ve 
takdir ettiği Aydın’ın yetiştirdiği güller Tür-
kiye’nin her yanından talep görüyor. Her 
yıl yaklaşık 1,5 milyon kesme gülü iç paza-
ra sunduklarını söyleyen Aydın, “Samsun 
Büyükşehir Belediyesi destekleme hibe 
programları sayesinde kesme çiçekçilik 
paketleme ve soğuk hava deposu için 
destek aldık. Ayrıca Tarım Bakanlığının 
Genç Çiftçi Projesi’nce de desteklendik. 
240 metrekarelik sera ile başladığımız 
üretimimizde bugünlere geldik. Yılda 2 
milyon dalın üzerinde gül yetiştirip yurt dı-
şına ihraç etmek istiyorum” dedi.

Destekler 
yüz güldürdü 

Yerli ırklarda et verimi arttı
Afyonkarahisar’da Gıda Tarım ve Hay-
vancılık Bakanlığı, Kocatepe Üniversitesi 
ile Damızlık Koyun Keçi Yetiştiricileri Birliği-
nin 2015’te başlattığı AR-GE projesiyle yer-
li ırk hayvanların canlı ağırlığında yüzde 
20 artış sağlandı. Proje Koordinatörü Prof. 

Dr. Mustafa Tekerli, projeyle, yerli küçük-
baş hayvanlarda yağ oranını azaltarak, 
et veriminin artırılmasını hedeflediklerini 
söyledi. Tekerli, “TAGEM ile Emirdağ’da 
yerli ırk koyunların ıslahıyla ilgili 3 AR-GE 
projesi yürütüyoruz. Tespit etmiş olduğu-

muz myostatin genini yerli ırklarımıza uy-
gulayarak yaygınlaşmasını amaçlıyoruz. 
Bu çalışma doğrultusunda et verimiyle 
bilinen Avrupa menşeli Texel ırkı koyunun 
genini, yerli Ramlıç ve Pırlak koyunlarımıza 
geçiriyoruz” şeklinde konuştu.
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Kahvehane işletmecisi, 
iş yerini istiridye mantarı 
üretim tesisi yaptı 

Kahvehanede 
mantar yetiştirdi

Edirne’nin Meriç ilçesinde üretilen yer fıstı-
ğı “Meriç yer fıstığı” markasıyla tescil aldı. 
Meriç Kaymakamı Erinç Demir, ilçenin en 
önemli tarım ürünlerinden olan yer fıstığı-
nın markalaşma yolunda ilk adımı attığını 
söyledi. Demir, gazetecilere yaptığı açık-
lamada, yer fıstığına alınan marka tesci-
linin ilçedeki üretime ve fıstığın tanıtımına 
katkı sağlayacağını belirtti. Bölgenin yer 
fıstığı yetiştirilmesi için çok uygun olduğu-
nu aktaran Demir, “Yaklaşık sekiz aydır 
marka tescili almayı bekleyen yer fıstığımız 
ilçede marka tescili alan ilk ürün oldu. İl-
çemiz ve üreticimiz açısından çok önemli 
gelişme. Bundan sonra Meriç yer fıstığının 
ekim alanlarını genişleterek fıstığın cinsinin 
ve kalitesinin korunması için mutlaka iyi 
bir kontrol mekanizması oluşturulmalıyız” 
dedi.

Ordu İl Gıda, Tarım ve Hayvancılık Müdü-
rü Kemal Yılmaz, kivi üretimini yıllık 20 bin 
tona çıkarmayı amaçladıklarını söyledi. 
Ordu’da  geçen yıl 7 bin 100 ton kivi 
hasadı yapıldığını belirten Yılmaz, 
“Hiçbir üreticimizin pazarlama sı-
kıntısı olmadı” dedi. Ordu kivisine 
İzmir, Yalova ve İstanbul’dan 
ciddi talep olduğunu anlatan 
Yılmaz, “Aroma yönünden de 
oldukça iyi olan Ordu kivisi bu 
illerdeki büyük alıcılar tarafın-
dan tırlarla satın alınıyor.” diye 
konuştu. Yılmaz, “Hedefimiz il 
genelinde kivi üretimini yıllık 20 
bin tona çıkarmak. Önümüz-
deki günlerde uygulayacağı-
mız yeni projelerle bu hedefimi-
zi yakalamak istiyoruz.” ifadesini 
kullandı. 

Ordu’da kivi üretiminde 
hedef 20 bin ton 

Kahramanmaraş’ın Andırın ilçesinde 
işletmeciliğini yaptığı köy kahveha-
nesini istiridye mantarı üretim tesisine 
dönüştüren Özcan Erdevir, yıllık 3 ton 
ürün almayı hedefliyor. Erdevir, Andırın 
Kaymakamlığının yönlendirmesiyle İlçe 
Gıda, Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğü-
ne mantar üreticiliği yapmak için baş-
vurdu. Yıllarca kahvehane işletmeciliği 
yaptığı iş yerini aldığı destekle mantar 
üretim tesisine çeviren Erdevir, kısa sü-
rede iyi ürün aldı. 

HER ZAMAN DESTEKÇİYİZ
Gıda, Tarım ve Hayvancılık İlçe Müdü-
rü Uğur Adsay çiftçilerin tarlasından, 
bahçesinden, hayvanlarından en faz-
la verimi alabilmesi, ülke tarımının ve 
çiftçisinin kalkınması için çalıştıklarını 
belirtti. Girişimci Erdevir’in aldığı ce-
sur bir kararla kahvehanesini mantar 
üretim tesisine çevirdiğini vurgulayan 
Adsay, “Teknik personelimiz mantar 
üretim aşamalarını takip ediyor. Verilen 
emeklerin boşa gitmediğini görmek 
bizleri mutlu ediyor. Onların her zaman 
destekçisiyiz.” ifadelerini kullandı.

Meriç  
yer fıstığı  
tescillendi 
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Şeker kamışından  
“organik şeker” üretilecek 

Türkiye’de sadece Kars’ın Kağızman il-
çesinde yetiştirilen, şekli dolayısıyla “uzun 
elma” olarak nitelendirilen elmaya coğ-
rafi işaret tescil belgesi alındı. Kağız-
man’da bin 300 rakımlı arazilerde yetişti-
rilen uzun elma, endemik olmasının yanı 
sıra yavaş yavaş olgunlaşmasıyla lezzetli 
bir meyve olarak biliniyor. Coğrafi işaret 
tescil belgesiyle marka olarak Türkiye ve 

dünya pazarına açılması hedeflenen 
elma, uzun emekler sonucu tezgâhlar-
daki yerini alıyor. Uzun elma, çekirdek 
bölümündeki yıldız şekliyle de dikkati çe-
kiyor. Kars İl Özel İdaresinin 12 Temmuz 
2012’de Türk Patent ve Marka Kurumu-
na “Kağızman uzun elması”nın tescili için 
yaptığı başvuru, “307 nolu menşe” ola-
rak kabul edildi. 

“Kağızman uzun 
elması” tescillendi

Şanlıurfa’da 
GAPTAEM 
tarafından 
şeker 
kamışından 
“organik 
şeker” üretimi 
için AR-GE 
çalışması 
başlatıldı 

Türkiye’de şeker kamışı yetiştirilmesi ve 
bundan organik şeker üretimi yapılması 
amacıyla çalışma başlatıldı. Güneydo-
ğu Anadolu Projesi Tarımsal Araştırma 
Enstitüsü Merkezi Müdürü İbrahim Halil  
Çetiner, enstitülerinin TAGEM tarafından 
şeker kamışından organik şeker üretimi 
konusunda AR-GE yapmak için görev-
lendirildiğini söyledi. Çiftçilerin kendi im-

kanlarıyla şeker kamışından üretim ya-
pabileceğini vurgulayan Çetiner, “Şeker 
kamışında, pancardaki gibi çok işleme 
gerek yok. Köylüler şeker kamışının suyu-
nu sıktıktan sonra sıcak bir sacın üzerine 
bunu dökerek şeker elde edebiliyor. Şe-
ker kamışından şekerin bu kadar kolay 
üretilmesi organik ürün için şeker kamı-
şının ön plana çıkmasını sağlıyor” dedi.

Çetiner, dünyada şekerin büyük bölü-
münün kamıştan üretildiğini aktararak, 
“Dünyada üretilen şekerin yüzde 87’si 
şeker kamışından üretiliyor. Avrupa ül-
keleri ile biz şekeri pancardan üretiyo-
ruz ve daha pahalıya üretiyoruz. Daha 
güneyde, tropik bölgelerde şeker kamışı 
üzerinden şeker elde ediliyor ve daha 
ucuza üretiliyor” dedi.

Antalya’da  organik tarımın yaygınlaş-

ması için başlayan “Organik Tarımın 

Yaygınlaştırılması ve Kontrolü” projesine 

katılan üretici sayısı her yıl artıyor. 2013 

yılında 14 çiftçi proje kapsamında orga-

nik üretim yaparken bu sayı geçen yıl 

24’e yükseldi. Üreticilerin bilinçli bir ye-

tiştiricilik yapması için eğitimlerle destek-

lenen proje ile organik ürün tüketiminin 

de artırılması hedefleniyor. Üreticilerle 

bir araya gelen Antalya İl Gıda Tarım 

ve Hayvancılık Müdürü Mustafa Özen, 

iyi tarım uygulamalarını, biyolojik mü-

cadeleyi ve organik tarımı Antalya ilinin 

bütün ilçelerinde yaygınlaştırmak için 

çalıştıklarını söyledi.

Organik tarım 
yaygınlaşıyor
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Arı ölümlerinin  
önüne geçilecek 

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğünde “Arı Ölümlerinin 
Önlenmesi İçin Alınacak Ted-
birler” konulu toplantı düzen-
lendi. Toplantıya ilçe ve şube 
müdürleri, ziraat mühendisleri, 
Ziraat Mühendisleri Odası yet-
kilileri ve köy muhtarları katıldı. 
“Arılar ölürse insanlık ölür” di-
yen İl Müdürü Muhammet Ali 
Tekin, arıcılık eğitimlerini sürdü-
receklerini söyledi.  
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590 çiftçiye sertifika 
verildi  

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğünde 2017’de düzen-
lenen 18 eğitim kursunu bitiren 
590 çiftçiye sertifikaları tören-
le verildi. Törene Vali Nurullah 
Naci Kalkancı, Vali Yardımcısı 
Ayhan Akpay, İl Müdürü Adil 
Alan başta olmak üzere kamu 
ve sivil toplum kuruluşu yetkili-
leriyle üreticiler katıldı. Törende 
ayrıca üreticilere arıcılık malze-
meleri de dağıtıldı. 

Toplulaştırmaya lazerli 
tesviye katkısı  

Lazerli tesviye aleti İl Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Müdürü 
Lokman Gültekin’in çabalarıy-
la il tarımına kazandırıldı. Gül-
tekin, “Alınan iki lazerli tesviye 
makinesi Geldingen Tarımsal 
Sulama Birliği ve Damızlık Sığır 
Yetiştiricileri Birliği emrine ve-
rildi. Üreticilere tahsis edilen 
makineler özellikle arazi toplu-
laştırma çalışmalarına büyük 
bir katkı sunacaktır” şeklinde 
konuştu.
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Haber: Erdem Bağcı 

Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanı 
Ahmet Eşref Fakıbaba, Gaziantep 
programı kapsamında Ortadoğu 
Fuar Merkezi’nde (OFM) düzenlenen 
8.Tarım Teknolojileri ve Hayvancılık Fu-
arı’nın açılışını yaptı. Fuar alanındaki 
stantları ziyaret eden Bakan Fakıba-
ba, fuarların sektör temsilcilerini bir 
araya getirmek için önemli organizas-
yonlar olduğunu belirtti. Kahraman-
maraş İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğü standında İl Müdürü İhsan 
Emiralioğlu’ndan bilgi alan Fakıba-
ba, kadın çiftçilerin çalışmalarını da 
inceledi. Yöresel ürünlerin de tadına 
bakan Fakıbaba, “Gerçekten fuarlar 
bütün paydaşları birarada toplayan, 
teknolojinin yenilenmesini ortaya ko-
yan, üreticiyi tüketiciyi sanayiciyi bir 
araya getiren, gelecek yıllara ışık tu-
tan önemli gösterge. Emeği geçen 
bütün arkadaşları kutluyorum” ifade-
sini kullandı.

Bakan Fakıbaba 8. Tarım 
Teknolojileri ve Hayvancılık 
Fuarı’nın açılışını yaptı

Fuarlar gelecek yıllara  
ışık tutuyor

Tokat ilinde 6 yıl önce 400 ton üretilen Niksar cevizin-
de coğrafi işaret çalışmalarının tamamlanmasının 
ardından rekolte bin 200 tona, ceviz işleme tesisi de 
birden 4’e çıktı. İlçe Gıda, Tarım ve Hayvancılık Mü-
dürü Namık Özdüzgün,  cevize coğrafi işaret alınması 
amacıyla 2011’de başlattıkları çalışmaların 2013’te so-
nuçlandığını söyledi. Özdüzgün, “2023’e gelindiğinde 
ilçemizde ceviz üretiminin 3 bin ton olmasını bekliyoruz. 
Niksar, ceviz işleme bakımından da Türkiye’nin merkezi 
olma yolunda” dedi. 

Üretim coğrafi  
işaretle katlandı

KOP Projeleri 

imzalandı
Aksaray’da KOP projeleri, KOP İdaresi 

Başkan Yardımcısı Halil İbrahim Tongur 

ve İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Mü-

dürü Bestami Zabun tarafından imza 

altına alındı. Bu kapsamda “Kırsal Kal-

kınmada Yeni Umut Örtüaltı KOP İle 

Sebze Yetiştiriciliği Projesi” ve “Aksa-

ray’a Çoban Evleri İle Ağıllar Yerleşi-

yor Yaylalar Şenleniyor Projesi” haya-

ta geçirilecek. 2 proje için toplam 1,5 

milyon TL kaynak ayrıldı. 
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Üreticiler EKÜY  
sertifikalarını aldı  

Kepez’de Entegre ve Kont-
rollü Ürün Yönetimi Projesi kap-
samında 262 dekar alanda 2 
bin 620 ton domates, entegre 
olarak üretilecek. Proje kapsa-
mında üretim yapan Kepez’li 
55 üreticiye sertifikaları verildi. 
Proje ile sertifika alan çiftçiler, 
entegre ve kontrollü ürün lo-
gosunu kullanma yetkisi elde 
ederek ürünlerini logolu olarak 
piyasaya sürme hakkı kazandı-
lar. 
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Genç hayaller  
gerçek oluyor  
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Genç Çiftçi Projesi kapsa-
mında Balıkesir’de 53 üreticiye 
2 bin küçükbaş hayvan dağıtıl-
dı. Genç çiftçiler İl Gıda Tarım 
ve Hayvancılık Müdürlüğünce 
düzenlenen törende Vali Ersin 
Yazıcı’yla İl Müdürü Zekeriyya 
Erdurmuş’un elinden hayvan-
larını aldılar. Erdurmuş konuş-
masında genç çiftçi projelerin-
den her yıl çok sayıda üreticinin 
faydalandığını dile getirdi. 

Köyde istihdama  
büyük katkı  
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Pazaryeri ilçesinde Genç 
Çiftçi Projesi kapsamında 8 
çiftçiye 48 damızlık düve hibe 
olarak törenle  dağıtıldı. Da-
ğıtım törenine katılan Kayma-
kam Bayram Sağır, çiftçilere 
yeni hayvanlarının bereket 
getirmesini diledi. İlçe Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Müdürü 
Necmettin Yoldaş da “Düveler 
ilçemizdeki genç çiftçilerimizin 
istihdamına önemli katkı sağla-
yacaktır” dedi. 

Haber: Ayşe Gül Ulucan Şahin

Fotoğraf: İbrahim Bağcı 

Ankara keçisi (tiftik keçisi) Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Bakanlı-
ğı ile Damızlık Koyun ve Keçi 
Yetiştiricileri Birliğinin desteğiy-
le yeniden değer kazanıyor. 
TAGEM ve Damızlık Koyun ve 
Yetiştiricileri Birliği’nin projele-
riyle anne keçiye 40, oğlağa 
80 lira destek veriliyor. Yine tifti-

ğe kilogram başı 25 lira destek 
var. Bu desteklerle küçükbaşta 
keçi yetiştiriciliği tekrar tercih 
edilmeye başlandı. Yüksel ve 
Ali Koral çiftçi Güdül’de yıllardır 
Ankara keçisi yetiştiriyor. Yüksel 
Koral, 450’ye yakın keçilerinin 
olduğunu belirterek, “Daha 
çoktu. Birazını sattık. Keçinin 
tiftiğinden de faydalanıyoruz. 
Satışını kayıtlı olduğumuz Da-

mızlık Koyun Keçi Birliği’ne ya-
pıyoruz” dedi. Güdüllü diğer 
yetiştiriciler Adem Kalkan, Sü-
leyman Kalkan,  Yılmaz  Güven 
ise üretimi ve kaliteyi artırmayı 
hedeflediklerini belirterek, “Ta-
rım Bakanlığımızın ve Yetiştirici 
Birliğimizin desteklerinden çok 
memnunuz. Emeği geçenle-
rin her birine ayrı ayrı teşekkür 
ederiz” şeklinde konuştular. 

Bakanlık ve 
Yetiştirici 
Birliği 
desteğiyle 
tiftik keçisi 
üreticilerinin 
yüzünü 
güldürüyor

Tiftik keçisi değer 
kazanıyor

Gaziantep’te Orman ve Su İşleri Ba-
kanlığının oluşturduğu Burç Bal Orma-
nı’na at kestanesi, kızılçam, akasya, 
zerdali, dut, badem, kuşburnu, mah-
lep, iğde, hayıt, incir, zeytin, alıç ve 
sumaktan oluşan 42 bin 850 fidan dikil-
di. Arıların bal yapımına destek olmak 
için de 250 kg arı otu, 225 kg. üçgül ve 
190 kg korunga tohumu sahaya ekildi. 
Ülke genelinde kurulan bal ormanları 
arıcılığı geliştirmekle kalmıyor ormanla-
rın korunmasına da katkı sunuyor. 

Arıcılara bal 
ormanı

İstiridye mantarında 
hasat vakti
Genç Çiftçi Projesi meyvelerini vermeye devam edi-
yor. Bartınlı üretici Şükran Özdemir’in proje desteğiyle 
kurduğu istiridye mantarı serasında ilk hasat yapıldı. Se-
rayı ziyaret eden İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürü 
Abdulsetter Bayram, Bartın’da istiridye mantarının hızlı 
gelişim gösterdiğine dikkat çekti. Genç çiftçi Özdemir 
de hedeflerinin yılda 10-12 ton mantar üretimi olduğu-
nu söyleyerek, desteklerinden ötürü Bakanlık yetkilileri-
ne teşekkürlerini iletti. 



Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı, 
Eğitim Yayım ve Yayınlar Dairesi Başkanlı-
ğının, Denizbank desteğiyle düzenlediği  
“9. Tarım ve İnsan Fotoğraf Yarışması” 
ödül töreni Basın Yayın Enformasyon 
Genel Müdürlüğünde yapıldı. Törende bir 
konuşma yapan Gıda, Tarım ve Hayvan-
cılık Bakanı Ahmet Eşref Fakıbaba, tarımın 
iyi ellerde olduğunu belirterek, “Kim ne 
söylerse söylesin tarımda büyük geliş-
meler var. Yıllara baktığımızda, tarımda 
geldiğimiz çok önemli noktalar var” dedi. 
Ödül alan fotoğrafların kendisinde bıraktı-
ğı etkiyi anlatan Fakıbaba, “Şöyle bir bak-
tığımda, gün doğumunu, gökyüzünde 
uçuşan kuşları, uçsuz bucaksız rengârenk 
tarlaları, kuzuları, deniz fenerini görüyo-
rum. Her şey canlı gibi duruyor önümde, 
adım atsam adeta pazara inecekmişim 
gibi geliyor, seralarda geziniyorum, tarla-
ları suluyorum, balyaları ben yuvarlıyorum 
sanki. Ekmek kokusunu alıyorum adeta. 
İçimi bir huzur kaplıyor. Yaşadığımı hissedi-
yorum” diye konuştu. 
Yarışmaya katılanların fotoğraf heye-
canından vazgeçmemesini ve fotoğraf 
makinelerini yanlarından ayırmamasını 
isteyen Fakıbaba, şunları kaydetti: “Keş-

ke ben de fotoğraf sanatçısı olsaydım, 
gittiğim her yerde güzellikleri çekseydim. 
Dün Gaziantep’teydik. O kadar güzel bir 
çiftlik gezdik ki hayran kaldım. Çiftliğin 
sahibi beni gezdirirken o kadar mutlu ki. 
Bu bir sevgi, aşk, para kazanmak falan 
değil. Sadece ürettiği ürünleri, hayvanları, 
buzağıları gösteriyor. Ona o kadar büyük 
bir mutluluk veriyor ki.”
Yarışmanın destekçileri arasında yer alan 
Denizbank Genel Müdür Yardımcısı Burak 
Koçak da “Bugün tarım finansmanında 
özel bankalar arasında birinci, tüm ban-
kalar içinde ise Ziraat Bankasından sonra 
ikinci olmaktan mutluluk duyuyoruz. Bu 
konuda gerekli adımları hızla atıyoruz ve 
atmaya devam etmeliyiz. Milli tarım po-
litikamızı, genç ve kadın çiftçilere pozitif 
ayrımcılığı destekliyoruz. ‘Buzağılar ölme-
sin’ kampanyasına biz de kendi portföyü-
müzle destek vereceğiz.” diye konuştu. 
Fakıbaba, konuşmaların ardından dere-
ceye giren fotoğraf sanatçılarına ödülleri-
ni verdi, serginin açılışını yaptı.

6 FARKLI KATEGORİDE ÖDÜL
Genel Kategoride birinciliği; Ali Acar 
“Kışlık”- Kastamonu ve Gökalp Bilici “Kaz-
lar” Konya 2017 ile paylaşırken, ikinciliği 

9. Tarım ve İnsan  
Fotoğraf Yarışması  
ödülleri sahiplerini buldu
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2009 yılından itibaren düzenlenen ve kamuoyunda 
yoğun ilgi gören yarışmaya 9 yılda toplam 4 bin 850 
katılımcı 21 bin 223 eserle katıldı 

Gürsel Egemen Ergin “Emek” - Bursa 
2017 ile İrfan Çimen “Sulama” - Bitlis 2017 
fotoğraflarıyla aldı. Yine genel kategoride 
üçüncülük ödülünü Hatice Eren “Gayret 
ha” - Bursa 2017 ve Sema Mermertaş 
“Bulut Denizi” - Trabzon 2016 fotoğrafları 
ile paylaştı.
Ödül alan diğer fotoğraflar da şöyle sıra-
lanıyor:  
Çiftçi & Üretici Ödülü: 
Arap Çataroğlu “Hasat Zamanı” - Çorum 
2016, Sabri Altın “Fener” - Trabzon 2017
Öğrenci Ödülü:
Doğan Bilici “Pazar” – Ankara,  
Yusuf Gezici “Laleler” - Konya 2016
“Milli Tarım” Tema Ödülü:
Caner Başer “Buğdaydan Ekmeğe” - 
İzmir 2016, Gülseren Sarıgül “Yavrular” - 
Aksaray 2016
GTHB Çalışanları Ödülü:
Abdurrahman Kurt “Nallıhan” - Ankara 
2016, Meryem Köse “Ejder Meyvesi” - 
Adana 2017
Denizbank Çalışanları Ödülü:
Aytaç Saatçıoğlu “Sürü” - Van 2017, Mu-
hammet Ceylan “Seralar” - Aydın 2016

YARIŞMA 9 YILI GERİDE BIRAKTI
Devlet Sanatçısı Ozan Sağdıç, fotoğraf 
sanatçısı Mehmet Arslan Güven, Deniz-
Bank Kültür Sanat Danışmanı Perihan 
Yücel ve Eğitim Yayım ve Yayınlar Dairesi 
Başkanı Osman Güzelgöz’den oluşan 
seçici kurulun değerlendirmeye aldığı 
eserlerden; ödül, sergileme ve albüm 
çalışması için seçim yapıldı.  Toprağın ve 
tarımın önemi konusunda sosyal ve birey-
sel duyarlılığın geliştirilmesini amaçlayan 
“9. Tarım ve İnsan Fotoğraf Yarışması”, 
“Genel, Çiftçi, Öğrenci, Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığı Çalışanları, Deniz-
Bank Çalışanları ve Tematik kategori” 
olmak üzere 6 farklı kategoride gerçekleş-
ti. Temanın “Milli Tarım” olarak belirlendiği 
bu yarışmada,  501 kişi 2 bin 326 fotoğraf 
ile katıldı. 2009 yılından bu yana aralıksız 
yapılan Tarım ve İnsan Fotoğraf Yarışma-
sında, 9 yılda toplam 4 bin 850 katılımcı 
21 bin 223 eserle yarışmaya katıldı. 150 
eser ödül alırken, bin 156 eser sergilene-
rek katalogda yerini aldı. 
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9. Tarım ve İnsan  
Fotoğraf Yarışması  
ödülleri sahiplerini buldu
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Yılın ilk buzağısına  
ödül verildi  

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğü tarafından, yılın ilk 
doğan buzağı sahibine moral 
olması amacıyla bir çeyrek al-
tın ve 5 torba buzağı yemi ödül 
olarak verildi. İl Müdürü Meh-
met Yıldırım, Yakup Avcı’yı zi-
yaret ederek ödüllerini takdim 
etti. Yıldırım buzağı doğumunu 
gerçekleştiren veteriner hekim 
Ersin Mollaoğulları’na da teşek-
kür belgesi verdi. 

Bİ
N
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Projeler  
hız kesmiyor 

Genç Çiftçi Projesi kapsa-
mında Gökköy’den Fatma 
Dilek’e, Hacıgelen köyünden 
Emrah Çetinkaya’ya, Balcılar 
köyünden ise Gökhan Çene-
li’ye 37 merinos damızlık ithal 
koyun hibe olarak teslim edil-
di. İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürü Erdem Karadağ, 2016 
yılında başlatılan Genç Çiftçi 
Projesi’ne 2018 yılında da de-
vam edileceğini belirtti. 

Ç
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Genç çiftçilere hayvan 
desteği sürüyor 

Genç Çiftçi Projesi kapsa-
mında Seben ve Göynüklü 2 
üreticiye toplam 74 adet Tur-
kana ırkı koyun hibe edildi. İl 
Gıda Tarım ve Hayvancılık Mü-
dür Vekili Fahri Tetik köyde çift-
çilik yapan gençlerin yanında 
olduklarını ve kendilerine des-
tek sağlayacaklarını vurgula-
dı. 2017’de proje kapsamında 
toplam 851 adet koyun hak 
sahiplerine teslim edildi. 

BO
LU Antalya’nın Korkuteli ilçesi Garipçe Mahalle-

si’nde çiftlik kurma hayaline evlendiğinde ka-
yınpederinin hediye ettiği bir düveyle başlayan 
Ümmü Akgün, şimdi sahip olduğu 20’si büyük-
baş 37 hayvan, 60 tavuğun sayısını daha da 
artırmayı hedefliyor. Akgün, hep hayvanlarla 
iç içe yaşadığını belirterek, hayvancılık geliriy-
le ev ve ahırını yaptırdığını, ihtiyaçlarını gider-
diğini ifade etti. Genç Çiftçi Projesi’nden aldığı 
destekle hayallerine bir adım daha yaklaştığını 
vurgulayan Akgün, şöyle konuştu: “Devletim 
sağ olsun. Destek sayesinde hayvan sayımız 
arttı. Hayvanlar ne verirsen yiyor, dirençleri çok 
iyi. Yavrularını aldığımızda daha da memnun 
olacağız. Kadın çiftçilere yönelik düzenlenen 
yarışmaları yakından takip ediyorum. Çeşitli 
yarışmalara katıldım. Buralardan elde ettiğim 
gelirlerle hayvan ağımı genişlettim. Kızlarıma ve 
çevreme iyi bir örnek olduğum için çok mutlu-
yum. Yola çıktığımda bana inanmayanlar az-
mimle yanıldıklarının farkına vardı. Tüm müca-
delem kızlarımın iyi bir eğitim alabilmeleri için.”

Çiftlik 
kurma 
hayalleri 
hediye 
edilen bir 
düveyle 
başlayan 
Garipçeli 
Ümmü 
şimdi yüz 
hayvana 
sahip

Garipçeli Ümmü’nün 
başarı hikâyesi

Konya İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlü-
ğünün “Çiftçinin Yeni Umudu Japon Armudu” 
projesi kapsamında Ereğli’de alanda Atago 
çeşidi Japon armudu bahçeleri kuruldu. İsmet 
Akgül’ün bahçesinde Kaymakam Ömer Lütfi 
Yaran, İlçe Gıda, Tarım ve Hayvancılık Müdü-
rü Orhan Soylu ve üreticilerin katılımıyla fidan 
dikim töreni düzenlendi. Törende konuşan İlçe 
Müdürü Soylu, ilçeyi yüksek gelir getirecek al-
ternatif üretim çeşitleri ile tanıştırmak ve bu 
hususu eğitim ve yayım yolu ile yaygınlaştır-
mak amacıyla proje yürüttüklerini söyledi. 

Çiftçinin 
yeni umudu  
Japon armudu

Kırşehir’in  
seraları artıyor
Jeotermal su potansiyeli ve coğrafi konu-

muyla maliyet açısından avantajlı olan Kır-

şehir’de seracılığın gelişmesi için Ahi Evran 

Üniversitesince hazırlanan proje kabul edildi. 

Yükseköğretim Kurulunun pilot olarak belir-

lediği 5 üniversite arasına “tarım” ve “jeo-

termal” alanlarında giren Ahi Evran Üniver-

sitesi, jeotermal seracılık projesine Kalkınma 

Bakanlığından destek almayı başardı. Rektör 

Prof. Dr. Vatan Karakaya, Akdeniz ve Ege’ye 

alternatif olarak Kırşehir’de beşte bir maliyet 

ile seracılık yapılabilmesine sektörün de ilgi 

göstereceğini söyledi. 
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Azimli personele başarı 
belgesi verildi  

Verimli çalışmalarıyla ön pla-
na çıkan İl Gıda Tarım ve Hay-
vancılık Müdürlüğü çalışanların-
dan 19 kişiye  başarı belgeleri İl 
Müdürü Orhan Sarı tarafından 
törenle verildi. Sarı, bu belge-
lerin başarı belgesi almayan 
personelin az çalıştığı anlamı-
na gelmediğinin altını çizerek, 
“Hep birlikte daha fazla gayret-
le üreticimize olan hizmet stan-
dartımızı yükseltmeliyiz” dedi.  

Ç
O

RU
M

Genç çiftçilerin  
yüzü gülüyor

Düzce İl Gıda Tarım ve Hay-
vancılık Müdürlüğü tarafından 
Genç Çiftçi Projesi kapsamında 
2016’da 185 üreticiye 5 milyon 
550 bin TL, 2017’de 196 genç 
çiftçiye 5 milyon 880 bin TL hibe 
desteği verildi. İl Müdürü Harun 
Kabaoğlu Kaynaşlı’da destekle 
kurulan istiridye mantarı tesisini 
ziyaret ederek, projenin genç 
çiftçilere ve tarıma olan katkısı-
na vurgu yaptı. 

D
Ü
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Budama eğitimleri  
devam ediyor 

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğünce Piraziz ilçesinde 
fındıkta budama ve gübrele-
me eğitimi verildi. Eğitimlerde 
üreticilere kış, yaz, gençleştir-
me ve şekil budaması nasıl ve 
ne zaman yapılacağı ile ve-
rime olan etkisi hem anlatıldı 
hem de bahçede uygulamalı 
olarak gösterildi. Eğitimlerin il 
genelinde yoğun olarak de-
vam edeceği bildirildi. 

G
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Çankırılı 
girişimci 
TKDK’dan 
aldığı 
destekle 
kaz çiftliği 
kurdu

Destekle kaz çiftliği kurdu 

2017 yılında Samsun’da 390 veteriner 
sağlık sertifikası ile yaklaşık 23 milyon do-
lar tutarında hayvansal kökenli ürün ih-
racatı gerçekleştirildi. Samsun İl Gıda Ta-
rım ve Hayvancılık Müdürü Nail Kırmacı, 
Irak, Gürcistan, İspanya, Belçika, Fransa, 
Kore, Çin ve Almanya’ya ihracat yapıldı-
ğını söyledi. Kırmacı üretimin her aşama-
sında emeği geçenlere teşekkür ederek, 
ihracata ve ihracatçıya olan destekleri-
nin artarak devam edeceğini vurguladı. 

Samsun’dan 
ihracat  
hamlesi

Silifke Kaymakamlığı, Ziraat Odası ve İlçe Gıda Ta-
rım ve Hayvancılık Müdürlüğünün iş  birliğiyle ilçede 
zeytin yetiştiriciliğini geliştirmek amacıyla Bursa’dan 
getirilen 10 bin zeytin fidanı düzenlenen törenle  çift-
çilere dağıtıldı. Silifke’de 36 bin 200 hektar alanda bir 
milyon 320 bin civarındaki zeytin ağacıyla yetiştiricilik 
yapılıyor. Dağıtımı yapılan fidanlarla üreticiler ucuz, 
kaliteli ve verimi daha yüksek zeytin fidanlarına ka-
vuşmuş oldu. 

Silifkeli çiftçilere 
zeytin fidanı

Çankırı’nın Şabanözü ilçesin-
de yaşayan Sadık Yüceloğlu, 
Tarım ve Kırsal Kalkınmayı Des-
tekleme Kurumu desteğiyle 
kaz çiftliği kurdu. Yüceloğlu 
üretime başladığı ilk yıllarda 
yeterli pazar olmadığı için sa-
tış yapamadığını ama son 2-3 

yıldır hem üretiminin hem de 
kaz etine talebin arttığını söy-
ledi. Yüceloğlu,  “Bugün Avru-
pa ülkelerinde kaz etinin kilosu 
15 avrodan aşağı değil. Kaz 
eti kırmızı etten daha lezzetli” 
dedi. Yüceloğlu, şöyle devam 
etti: “Kesimhane olmadığı için 

marketlere ürün satamıyoruz. 
Türkiye’de kaz kesimhane-
si bildiğim kadarıyla sadece 
Çıldır’da var. O da otomatik 
değil. Seneye inşallah kesim-
haneyi de tamamlayıp kaz 
üretiminde daha ileri noktala-
ra yükselmeyi hedefliyorum.”
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Lavanta yetiştiriciliği 
başlıyor 

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürü Edip Birşen, ilin doğal 
florasında bulunan Lavandula 
ve İntermedia çeşitleri kullanı-
larak modern sistemlerle lavan-
ta yetiştiriciliğine başlanacağı-
nı duyurdu. Birşen, ilk etapta 40 
dönüm alanda lavanta yetiş-
tiriciliği yapılarak lavanta yağı 
elde edilmesini hem de arıcıla-
ra nektar kaynağı oluşturmayı 
amaçladıklarını söyledi.  
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Toprak analizinde 
çiftçilere kolaylık 

IĞ
D

IR

Islah projesi  
sözleşmeleri imzalandı 

 İkinci Halk Elinde Hayvan 
Islahı Ülkesel Projesi kapsa-
mında Kıl Keçisi Alt Projesinin 
sözleşmesi İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdürü İhsan 
Emiralioğlu ile Damızlık Koyun 
Keçi Yetiştiricileri Birliği Baş-
kanı Vakkas Kuzu arasında 
imzalandı. Islah konusunda 
tecrübeli proje lideri ve pro-
je teknik elemalarınca uygun 
görülen hayvanların projeye 
alındığı bildirildi. 
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İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürü Özkan Yolcu ve Iğdır 
Üniversitesi Rektörü Profesör Dr. 
Mehmet Hakkı Alma arasında 
protokol imzalandı. Protokole 
göre toprak analizleri İl Müdür-
lüğü personelinin gözetiminde 
yapılacak ve 58 TL olan analiz 
tutarı protokol devam ettiği sü-
rece 2018 yılı itibarı ile numune 
başı 25 TL olacak. 

Çukurova Üniversitesi Ziraat Fa-
kültesinde yetiştirilen ATAK-S cinsi 
tavuklar, organik yemlerin ekildi-
ği doğal ortamda beslenerek, 
yumurta üretecek. Ziraat Fakül-
tesi Öğretim Üyesi Doç. Dr. Mikail 
Baylan, Tarımsal Araştırmalar ve 
Politikalar Genel Müdürlüğü 2015 
yılı AR-GE Destek Programı kap-
samında desteklenen “ATAK-S 
Yumurtacı Ebeveynlerin Verim 
Performansının Üretim Kümes-
lerinde Karşılaştırılması Projesi”-
ni yürüttüklerini söyledi. Baylan, 
proje kapsamında kanatlılarda 
verim performansını inceledikle-
rini, damızlıkların ıslahı konusun-
da katkı sağladıklarını belirterek 
şöyle devam etti: 
“Üniversitede kafes ve kümesin 
yanı sıra yeni bir alan yaptık. Bu-
rada tavuklar serbest sistemde 
gezecekler ve burayı organik 
yumurta tavuğu üretiminde kul-
lanacağız. Çevirdiğimiz alanda 
kapalı bölüm de var. Sabahları 
kapaklar açılacak hayvanlar dı-
şarı çıkacak. Dışarıda yem bitkisi 
var ayrıca yemlikler ve suluklar 
bulunuyor. Bu sistem hayvan 
refahının ön planda olduğu bir 
üretim sistemi. Alanımız, yumurta 
üretimi için planlandı. En yakın 
zamanda organik üretim serti-
fikasını aldıktan sonra üretime 
başlayacağız.” 

Çukurova 
Üniversitesi’nin 
çalışmasıyla  
ATAK-S’ler organik 
yumurta üretecekler

Çanakkale’nin Ayvacık il-
çesi’nde “Kırsal Kalkınma 
Desteklemeleri Bilgilendirme 
Toplantısı” düzenlendi. Çok 
sayıda üreticinin katıldığı 
toplantı sonrasında yetkililer 
Genç Çiftçi Projeleri kapsa-
mında kurulan sera ve tesisler-

de incelemelerde bulundu. 
Tuzla ve Naldöken köylerinde 
desteklemelerle yapılan ör-
tüaltı yapıları ve istiridye man-
tarı tesislerini gezen İl Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Müdürü 
Erdem Karadağ üreticilerden 
bilgi aldı. 

Tarımı gençler sırtlıyor

Diyarbakırlı çiftçiler beledi-
ye desteğiyle organik tarıma 
yöneliyor. Toprak analizinin 
ardından çiftçilere 70 kilog-
ram organik sebze tohumu 
desteği sağlayan Diyarbakır 
Büyükşehir Belediyesi,  100 
çiftçiye de organik meyve 
ve sebze fidanı dağıttı. Bele-
diye ayrıca üretilen tarımsal 

ürünlerin çiftçilerce daha ra-
hat pazara sunulması için Ka-
yapınar’da semt pazarı inşa 
ediyor. Kırsal Hizmetler Dairesi 
Başkanlığı Proje Koordinatörü 
Nevzat Demir, hazırladıkları ve 
hayata geçirdikleri projenin 
temel amacının organik tarı-
mı yaygınlaştırmak olduğunu 
söyledi.

Çiftçilere organik 
tarım desteği

Organik yumurta hamlesi
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İl Müdürlüğü  
projelerine KOP desteği 

Kalkınma Bakanlığına bağlı 
KOP Bölge Kalkınma İdare-
si Başkanlığı Karaman, Aksa-
ray, Kırşehir, Kırıkkale, Konya, 
Nevşehir, Niğde ve Yozgat’ın 
kalkınması için proje destekle-
rini sürdürüyor. Bu kapsamda 
30 projeye 16 milyon 827 bin 
640 TL kaynak aktarıldı. Kara-
man’la ilgili 8 proje ise KOP 
tarafından 5 milyon 607 bin TL 
ödenek ile desteklenecek. 
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Balıkçılık ve su  
ürünlerine sıkı denetim

Kayseri İl Gıda Tarım ve Hay-
vancılık Müdürlüğü tarafından 
balıkçılık ve su ürünleri denetim 
faaliyetleri titizlikle yürütülüyor.  
Yamula baraj gölü avlak saha-
sında 2013’ten 2017 yılı sonuna 
kadar toplamda 56 bin 65 m 
kaçak avcılık faaliyetinde kul-
lanılan misina ağa el konuldu. 
2017 yılı içerisinde Yamula ba-
raj gölünde 92 denetim faali-
yeti gerçekleştirildi. 

KA
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Çiftçiler damızlık 
boğalarına kavuştu  

Gıda, Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığınca Doğu Anado-
lu Projesi (DAP) kapsamında 
Kars’ta 180 damızlık boğa da-
ğıtıldı. İl Gıda Tarım ve Hayvan-
cılık Müdürü Hüseyin Düzgün, 
ildeki hayvan ırkını geliştirmeyi 
ve üretimde kalite ve verimi ar-
tırmayı amaçladıklarını söyledi. 
Kağızmanlı besici Ali Akdağ ise  
damızlık boğalara en iyi şekil-
de bakacaklarını ifade etti.

KA
RS

Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının 
son yıllarda artan desteğiyle Balıkesir’de 
sayıları 800’den 3 bin başa çıkan manda-
ların sütü, peyniri, yoğurdu ve kaymağı 
adeta yok satıyor. Balıkesir Damızlık Man-
da Yetiştiricileri Birliği Başkanı Hakkı Peltek, 
“Bu mandaların bin 300’ü Tarımsal Araş-
tırmalar ve Politikalar Genel Müdürlüğü 
tarafından Anadolu Mandası Islah Proje-
si kapsamında desteklendi. Diğerleri için 
de Hayvancılık Genel Müdürlüğünden 
anaç manda olarak destek alıyoruz. Ay-
rıca 2016 ve 2017’de doğan malaklara, 
brusella, şap ve çiçek aşılarını yaptırdık-
tan sonra 250 lira hayvan başına destek 
ödeniyor” dedi. Manda sütü, peyniri, kay-
mağı, yoğurduna büyük bir ilgi olduğunu 
belirten  Peltek, üreticilerin hem il içi hem 
de il dışı siparişlere yetişmekte zorlandığını 
söyledi. “Mandalar bir dönem neredeyse 
yok olma tehlikesiyle karşı karşıyaydı” di-
yen Peltek,  “Şimdilerde devletimizin ver-
diği destekle 3 bin baş mandaya ulaştık. 
Şu anda Türkiye’de 25 ilimizde mandacı-
lık var. Samsun birinci, İstanbul ise ikinci. 
Diğer illerde 3-5 bin manda bulunuyor. 
Toplamda 100 binin çok üzerlerine çıkıldı” 
diye konuştu.

Bakanlık desteğiyle 
sayısı artan mandaların 
sütü ve süt ürünleri 
büyük ilgi görüyor

Manda sütü yok satıyor

Denetim rekoru Kayseri’de
Kayseri’de 2017’de yapılan gıda denetim sayısı 2016’ya 
göre yüzde 28 artarak 20 bin 264’e ulaştı. Bu denetim sayı-
sıyla Kayseri, Gıda Güvenliği Bilgi Sistemi’nden alınan verile-
re göre işletme başına yapılan denetim sayısına göre tüm 
iller arasında ikinci sırada, büyükşehirler arasındaysa birinci 
sırada yer altı. Denetimler sonucunda 481 işletmeye 2 mil-
yon 800 bin TL para cezası uygulandı. Alo Gıda 174 hattına 
yapılan bin 448 şikayet değerlendirildi. 

Ordu İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdürlü-
ğünün “Bal Arılarında 
Modern Arıcılık Teknikle-
ri İlkeleri Eğitim Projesi” 
kapsamında düzenlenen 
modern arıcılık teknikleri 
eğitimlerinden çok sayı-
da arıcı yararlandı. Eği-
timler hem arıcılar, hem 

de bölgedeki arı ırklarının 
ıslahı için önem taşıyor. 
İl Müdürü Kemal Yılmaz 
proje çalışmalarının ya-
nında arıcıların eğitimine 
de önem verdiklerini vur-
guladı. Prof. Dr. Muhsin 
Daroğlu da kursiyerlere 
arıcılıkla ilgili ayrıntılı bilgi-
ler verdi. 

Ordu’da modern  
arıcılar yetişiyor
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Çiftçilere çapa  
makinesi dağıtıldı 

 “Kilis İli Sebze Yetiştiricileri Bir-
liği Mekanik ve Teknik Destek 
Projesi” kapsamında 50 adet 
çapa makinesi ve 50 adet fide 
dikim çubuğu düzenlenen tö-
renle üreticilere dağıtıldı. Töre-
ne Vali Dr. Mehmet Tekinars-
lan, Belediye Başkanı Hasan 
Kara, Milletvekilleri Reşit Polat 
ve Hilmi Dülger, İl Gıda Tarım 
ve Hayvancılık Müdürü Songül 
Kadıoğlu ile üreticiler katıldı.  

Kİ
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Savur’a mantar üretim 
atölyesi   

Mardin Milletvekili Ceyda Bö-
lünmez Çankırı, İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdür Yardımcısı 
Özkan Önen, FAO temsilcisi 
Murat Özoğlu ve üreticilerin 
katılımıyla Mantar Üretim Atöl-
yesi’nin açılışı yapıldı. “Toprak-
tan Tabağa; Yaşayan Toprak, 
Yerel Tohum” projesi kapsa-
mında kurulan kültür mantarı 
üretim tesisinde 35 kadın çiftçi 
istihdam edilecek. 
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İl Müdürlüğünün araç 
filosu güçlendi 
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İl Gıda Tarım ve Hayvancı-
lık Müdürlüğü, 2018 yılı için 81 
adet hizmet aracı kiralayarak 
araç filosunu güçlendirdi. İl 
Müdür Vekili İsmail Kaya; yeni 
araçlarla hizmet kalitelerini 
daha da artıracaklarını belirte-
rek, “İlçe Müdürlüklerimizle be-
raber, her zaman olduğu gibi 
bundan sonra da üreticilerimi-
ze en iyi şekilde hizmet verme-
ye devam edeceğiz” dedi. 

Derya Öztürk Aydın, Ma-
nisa Sarıgöl’de TKDK 
desteğiyle tavuk çiftliği 
kurdu. Yıllık 3 milyon piliç 
yetiştirme kapasitesine 
ulaşan Aydın, Gıda Ta-
rım ve Hayvancılık Ba-
kanlığıyla Japonya Tarım 
Orman ve Balıkçılık Ba-
kanlığının anlaşmasıyla ih-
racatın önünün açıldığını 
ifade etti. Aydın, İzmir’de 
Japon ortaklı Ege-Tav şir-
ketinin TKDK vasıtasıyla 
kendileriyle irtibata geç-
tiğini belirterek, tesislerde 
yapılan eğitim ve denet-
leme çalışması sonucu 
Japonya standartlarında 

yetiştiricilik yapar hale 
geldiklerini söyledi. Çift-
likte yetişen 200 bin pi-
licin, entegre tesislerde 
işlenerek Japonya’ya 
gönderildiğini kaydeden 
Aydın, Japonlarla yap-
tıkları iş sayesinde üretim 
tekniklerini geliştirdiklerini 
vurguladı. Aydın “Japon 
firmayla yürüttüğümüz or-
tak çalışmayla yıllık 3 mil-
yon pilici Japonya pazarı 
için yetiştireceğiz. Bir me-
rakla başladığım kümes 
hayvancılığında devletin 
destekleri sayesinde ha-
yal dahi edemeyeceğim 
bir noktaya geldim” dedi.

Bakanlık 
desteğiyle 
Manisa’da 
kurulan 
çiftlik 
Japonya’ya 
piliç eti 
ihraç 
etmeye 
başladı

Manisa’dan Japonya’ya 
piliç ihracatı

Antalya İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Mü-
dürlüğü ve Batı Akdeniz Tarımsal Araş-
tırma Enstitüsü Müdürlüğünün “Kadın 
Çiftçilerimizle Lavanta Kokulu Antalya 
Projesi” çalışmaları devam ediyor. Bu 
kapsamda üreticilere lavanta eğitimi 
verilerek, lavanta demonstrasyon parseli 
gezdirildi. Öte yandan Tıbbi ve Aromatik 
Bitkiler ile Boya Bitkileri Üretiminin Geliş-
tirilmesi Projesi kapsamındaki eğitim ve 
demonstrasyon çalışmaları da hız kes-
meden devam ediyor. 

Lavanta kokulu 
Antalya

Çiftçi kadınlar  
seraları gezdi
Kütahya İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdürlüğü; 
Sofu köyü kadın çiftçile-
rine inceleme gezisi dü-
zenledi. Çiftçi kadınlar 
Simav Eynal’da kurulu 
jeotermal ısıtmalı seraları 
gezdi. Simav İlçe Gıda 
Tarım ve Hayvancılık 

Müdürü Murat Tokdemir 
tarafından Eynal’da 431 
dekar üzerinde kurulu 
bulunan örtü altı sebze 
yetiştiricileri ile buluştu-
rulan Sofu köylü kadın 
çiftçiler, üretim süreçleri 
hakkında konu uzmanla-
rınca bilgilendirildiler. 
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Organik tarımda  
çocuk gönüllüler

İl Gıda Tarım ve Hayvan-
cılık Müdürlüğü, iyi tarımın 
yaygınlaştırılması çalışmaları 
kapsamında öğrencilere eği-
tim verdi. Başlatılan eğitim 
seferberliğinin ilk aşamasında 
öğrencilere organik tarım ve 
proje çalışmaları hakkında bil-
gi verildi. Bu yıl 36 okulda ya-
pılması planlanan eğitimler, 
üniversite öğrencilerine yöne-
lik panel ve söyleşilerle devam 
edecek.

M
U

Ğ
LA

Ev tipi sofralık zeytin 
işleme kursu 

İl Gıda Tarım ve Hayvancı-
lık Müdürlüğünün, Halk Eğitim 
Merkezinin katkılarıyla düzen-
lediği “Ev Tipi Sofralık Zeytin 
İşleme” kursu kapsamında 46 
kursiyer 41 gün süreli eğitim 
aldı. Kursta kadın çiftçilere zey-
tin temizleme, kırma ve çizme 
uygulamaları, zeytinde acılık 
giderme, sele zeytini ve teneke 
zeytin yapımı konularında uy-
gulamalı eğitimler verildi. 

O
SM

A
N
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Ziraat odası  
başkanlarına sertifika 

Ordu İl Gıda, Tarım ve Hay-
vancılık Müdürlüğünün Fın-
dıkta İyi Tarım Uygulamaları 
Projesi kapsamında çiftçileri 
temsilen ziraat odaları başkan-
larına sertifika verildi. İl Müdürü 
Kemal Yılmaz, fındıkta verim 
ve kaliteyi artırmaya yönelik 
birçok proje uyguladıklarını 
söyledi. Vali Seddar Yavuz ise 
“Bu şehir asla tarımdan ve fın-
dıktan vazgeçemez” dedi.  

O
RD

U
  Muş’un Bulanık ilçesinde gazi 

Uğur Uçucu, TKDK’dan aldığı 
hibeyle kurduğu süt üretim te-
sisinde ayda 10 ton süt üretiyor. 
Uçucu, TKDK’nın desteği saye-
sinde projeyi gerçekleştirdiğini 
ifade ederek, şöyle konuştu: 
“Proje kapsamında yüzde 60 
hibe aldık. Aylık ürettiğimiz 10 
ton sütü bölgedeki süt topla-
ma merkezlerine satıyoruz. TK-

DK’dan aldığımız hibeyle kendi 
işimizin patronu olduk. Tesiste 4 
kişi çalışıyor. Bölge ekonomisine 
katkımız oldu. Doğu Anadolu 
Bölgesi’nde vatandaşa verdi-
ği destekten dolayı devletimi-
ze teşekkür ediyorum.” TKDK 
Muş İl Koordinatörü Beytullah 
Uygur da tesisin tam kapasite 
çalıştığını ve örnek projelerden 
biri olduğunu vurguladı. Uygur, 

şunları kaydetti: “Amacımız 
kırsalda geleneksel yapılan 
tarım ve hayvancılığı modern 
standartlara yükselterek kırsa-
lın ekonomisine ve istihdamına 
katkı sağlamaktır. Uçucu da 
devletimizin bu kapsamdaki 
desteğinden yararlanarak ken-
di memleketinde işinin patronu 
olmuş ve bölgesine ekonomik 
bir katkı sağlamıştır.”

Vatani görevini yaptığı 
sırada yaralanarak gazi 
olan Uğur Uçucu, TKDK 
desteğiyle kendi işini kurdu

Gaziye devlet desteği

Denizli cevizin 
başkenti olacak 
Valilik, Büyükşehir Bele-
diyesi, Ticaret Borsası, 
İl Gıda, Tarım ve Hay-
vancılık Müdürlüğü, 
Orman Bölge Müdür-
lüğü ve İŞ-KUR İl Mü-
dürlüğünce yürütülen 
“Denizli Cevizin Baş-
kenti Oluyor” projesi 
kapsamında Deniz-
li’de 500 bin ceviz fida-
nı dağıtılacak. Acıpa-
yam’da ilk 20 bin ceviz 

fidanının dağıtım tö-
reninde konuşan Vali 
Hasan Karahan, çiftçi-
lere ek gelir sağlamayı 
ve ceviz ithalinden ih-
raç eder konuma yük-
selmeyi amaçladıkla-
rını söyledi. İl Müdürü 
Yılmaz Erkaya ise fidan 
dağıtımına Tavas, Çal, 
Çameli, Buldan, Bak-
lan ilçelerinde devam 
edeceklerini bildirdi. 

Kırsal Kalkınma Yatırımlarının Desteklenmesi 
Programı kapsamında Erzincan’da yeni bir 
sera daha faaliyete geçirildi. İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdürü Murat Şahin, Yeniköy’de 
kurulan sera işletmesine ziyarette bulundu. Şa-
hin, Erzincan’da seracılığın gelişmeye müsait 
bir sektör olduğunu kaydederek bu alanda-
ki yatırımların artmasını dilediklerini ve gerekli 
desteği her zaman vereceklerini söyledi. Sera 
sahibi ise desteklerinden dolayı Tarım Bakanlı-
ğına ve İl Müdürlüğü yetkililerine teşekkür etti. 

Sera yatırımları 
devam ediyor
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Küçük boy hamsilere  
el konuldu

Rize İl Gıda Tarım ve Hayvan-
cılık Müdürlüğü ile Sahil Gü-
venlik Komutanlığı ekiplerinin 
ortaklaşa yaptığı denetimler-
de, avlanmada yasak sınırını 
oluşturan 9 santimetreden kü-
çük bulunan  40 ton hamsiye 
el konuldu. İşletme sahibine ise 
aynı suçu ikinci kez işlemesi ne-
deniyle Su Ürünleri Kanunu’na 
muhalefetten dolayı 2 bin 310 
lira idari para cezası uygulan-
dı. 

Rİ
ZE

 

Genç çiftçilere  
büyük destek 

SA
KA

RY
A

Çiftçilere tarım 
sigortaları anlatıldı 

İl Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Müdürlüğü ve TARSİM Karade-
niz Bölge Müdürlüğü iş birliğiy-
le 15 köyde “Tarım Sigortaları 
Bilgilendirme Toplantısı” yapıl-
dı. İl Müdürü Nail Kırmacı, risk-
li sektör olan tarımda sigorta 
yaptırmanın önemine vurgu 
yaparak, “Tarım Sigortaları Ka-
nunu’nda her geçen yıl çift-
çilerimizin lehine olacak yeni 
düzenlemeler yapılıyor” dedi. 

SA
M

SU
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Sakarya’da 2017’de Genç 
Çiftçi Projesi kapsamında 162 
üretici desteklendi. İlde 46 bit-
kisel üretim projesi tamamlanır-
ken, 23 küçükbaş hayvancılık 
projesine 851 baş koyun teslim 
edildi. 71 büyükbaş hayvancı-
lık projesine 426 baş sığır verildi. 
19 büyükbaş hayvancılık ve 3 
küçükbaş hayvancılık projesi 
için ise önümüzdeki günlerde 
660 bin TL ödeme yapılacak. 

Muğla’daki ata yadigârı su 
değirmeni, gelişen teknolojiye 
rağmen Göktepe çayının su-
yuyla 300 yıldır çarklarını dön-
dürmeye ve köylülerin buğday-
larını öğütmeye devam ediyor. 
Değirmeni işleten Sabri Yılmaz, 
Osmanlı döneminden kalma 
değirmeni işletmeye çalıştıkla-
rını, tahılı suyun gücüyle öğü-

terek geçimlerini sağladıklarını 
söyledi. Ata yadigarı kültürel 
değerleri koruyup gelecek ku-
şaklara aktarma gayretinde 
olduklarını ifade eden Yılmaz, 
şunları söyledi: “Burası 300 yıl-
lık bir değirmen. Baba mesleği 
olduğu için değirmene sahip 
çıkıyoruz. Baba yadigarı olan 
bu değeri ayakta tutmaya ve 

gelecek kuşaklara aktarmaya 
çaba gösteriyoruz. Bizden son-
ra bu işi yapacak kimse kalma-
dı. Ömrümüz el verdiği sürece 
çarkların çevrilmesini sağlaya-
cağız. Teknolojinin gelişmesiyle 
birçok kişi mahsulünü fabrikala-
ra götürse de bizim çok müşte-
rimiz var. Burada elde ettiğimiz 
un çok daha kaliteli ve sağlıklı.”

Muğla’daki 
ata yadigârı 
su değirmeni 
çarklarını 
döndürmeye 
devam 
ediyor

Asırlık değirmen

Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı Müsteşar 
Yardımcısı Dr. Nihat Pakdil, İzmir’de hayvancılık 
işletmelerinde habersiz denetimler yaptı. Hay-
van Sağlığı ve Karantina Daire Başkanı Dr. Özhan 
Türkyılmaz’la birlikte gerçekleştirilen denetimlerde 
Pakdil, yönetmelik değişiklikleri çerçevesinde ya-
pılan küpeleme ve güncelleme çalışmalarıyla ilgili 
incelemelerde bulundu. Kemalpaşa, Torbalı, Pa-
mukyazı ve Selçuk ilçelerinde yapılan denetimlere 
İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürü Musa Bakan 
da katıldı. Dr. Nihat Pakdil yetiştiricilerle biraraya 
gelerek Bakanlığın tarım ve hayvancılık çalışmaları 
hakkında bilgi verdi. 

Trabzon İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdür-
lüğü hayvancılığa yatırım yapmak isteyen-
lere yönelik bilgilendirme toplantıları düzen-
ledi. Dernekpazarı ve Çaykara ilçelerinde 
yapılan toplantılarda İl Müdürü Cahit Gül-
bay, Bakanlığın hayvancılığa çok önemli ve 
büyük destekler verdiğini hatırlatarak, üreti-
cilere bu imkanları değerlendirme çağrısın-
da bulundu. Çaykara’daki toplantı sonrası 
Gülbay, Çaykara Kaymakamı İhsan Ayrancı 
Belediye Başkanı Hanefi Ok’la birlikte 40 bü-
yükbaş hayvan kapasiteli tesiste inceleme-
lerde bulundu. 

İzmir’de İşletmeler  
denetlendi

Hayvancılık  
yatırımları 
tanıtıldı
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Tıbbi ve aromatik  
bitkiler yaygınlaşacak 

 “Bazı Tıbbi ve Aromatik Bit-
kilerin Siirt’te Yaygınlaştırılma-
sı Projesi” kapsamında teknik 
eleman ve üreticilere yönelik 
ilk eğitimler yapıldı. GAP Bölge 
Kalkınma İdaresi tarafından 
desteklenen, Siirt Üniversitesi 
Ziraat Fakültesinin İl Gıda Ta-
rım ve Hayvancılık Müdürlüğü 
iş birliğinde  yürüttüğü proje 
kapsamındaki eğitimler yılda 
iki sefer yapılacak. 

Sİ
İR

T 

Yalova kıvırcığı 
markalaşma yolunda  

 “Yalova Kıvırcığı Alt Projesi” 
5 yıl daha devam edecek. İl 
Gıda Tarım ve Hayvancılık Mü-
dürü Suat Parıldar’la Damızlık 
Koyun Keçi Yetiştiricileri Birliği 
Başkanı İbrahim Talaybaş’ın 
imzaladığı sözleşmeyle çalış-
malar başladı. İl Müdürü Parıl-
dar, projenin Yalova kıvırcığı-
nın markalaşması ve damızlık 
değeri kazanmasına katkı su-
nacağını belirtti. 

YA
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V
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Kıyı balıkçılığı  
kayıt altında 

 “Geleneksel Kıyı Balıkçılığının 
Kayıt Altına Alınması ve Des-
teklenmesi Tebliği” kapsamın-
da Van’da bulunan 99 kayıtlı 
balıkçı tekne sahibinden 49’u 
destekleme başvurusunda 
bulundu. Van İl Gıda Tarım ve 
Hayvancılık Müdürlüğü tarafın-
dan yapılan inceleme ve de-
ğerlendirmelerin ardından 31 
balıkçı tekne sahibine 31 bin 
TL su ürünleri destekleme öde-
mesi yapıldı. 

V
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Erçek Gölü’nde artan inci 
kefali vatandaşa ekmek 
kapısı oldu

İnci kefali  
ekmek kapısı oldu

Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığınca 
1985 yılında başlatılan proje kapsamında 
Van Gölü’nden alınan bir ton erkek ve dişi 
inci kefali, Erçek Gölü’ne bırakıldı. Bu balık-
lar göle uyum sağlayarak popülasyonlarını 
33 yılda artırdı. İpekyolu İlçe Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Müdürü Ercan Çıplak, Van Gö-
lü’nde endemik bir tür olan balığın neslini 
korumak ve onlara ikinci bir alternatif alan 
oluşturmak amacıyla başlatılan projenin 
başarılı olduğunu vurguladı. Çıplak, daha 
önce doğal olarak yaşayan bir balık türü-
nün bulunmadığı gölde inci kefali için ikinci 
bir yaşam alanı oluşturulduğunu söyledi. 
Çıplak, “Bölge, balıkların üreme ve gelişi-
mini tamamladıktan sonra avcılığa açılan 
bir göl haline geldi. Şu anda burada 10 mil-
yona yakın inci kefali bulunuyor. Bu göldeki 
balıklar bol besin bulma imkanı olduğu için 
Van Gölü’ndeki balıklara göre daha iri” 
diye konuştu. Balıkçı Mehmet Salih Gencer 
ise gölün kendileri için ekmek kapısı haline 
geldiğini belirterek, “Kışın 6 ay bu işi yapı-
yoruz. Gölde yılda 40-50 ton balık tutuyo-
ruz. Bu da devletimizin yaptığı projenin ne 
kadar başarılı olduğunu gösteriyor” dedi.

Konya’da “Metan Gazından 
Elektrik Enerjisi Üretim Tesi-
si”nde açığa çıkan enerjiyle 
ısınan su kullanılarak bin 250 
metrekarelik serada domates 

yetiştiriliyor. Konya Büyükşehir 
Belediyesi tarafından 2013 yı-
lında hizmete sokulan tesiste 
açığa çıkan enerjiyle ısınan 
su kullanılarak her yıl yaklaşık 

25 ton domates elde ediliyor. 
Bombus arısının döllenmeyi 
sağladığı serada yetiştirilen 
domatesler, lezzet ve aroma-
sıyla ilgi görüyor. 

Çöp enerjisiyle domates yetiştiriyorlar

Boğaz’da 
hayalet avı
“Denizlerin Terk Edilmiş Av Araçlarından Temizlen-
mesi Projesi” kapsamında Çanakkale Boğazın-
da yürütülen çalışmalar tamamlandı. Su ürünleri 
avcılığı sırasında denizlere terk edilmiş ağların ve 
av araçlarının temizlenmesi amacıyla başlatılan 
projede tespit çalışmalarının ardından terkedil-
miş ağlar denizlerden çıkarıldı. 2016-2017 yılların-
da toplamda 14 bin m2 hayalet ağ denizlerden 
temizlendi. Proje bölgedeki biyolojik çeşitliliğin ko-
runmasına katkıda bulunacak.



Bayburt Türklerin Anadolu’da yerleştikleri 
en eski yerleşim yerlerindendir. Hayvancı-
lık, ilin geçim kaynaklarından en önemlisi-
dir.  Arazi hayvancılık yapmaya oldukça 
elverişli olup, yüksek mera varlığı meraya 
dayalı besi hayvancılığını ön plana çıkar-
mıştır. Son yıllarda sulama yatırımlarının 
artması ve hayvan ırkı ıslah çalışmaları ile 
süt hayvancılığı da ilgi görmeye başlamış-
tır. Köklü bir arıcılık geçmişi bulunan ilde, 
“Bayburt Balı” kendine has kokusu ile il dı-
şındaki pazarlarda rağbet görmektedir.
Dede Korkut
Türk dünyasının ortak kültür hazinelerinin 
en büyüklerinden olan Dede Korkut’un 
Bayburt’ta yaşadığı bilinmektedir. Türkiye 
Türkçe’sinde anlatılan hikâyelerden Bam-
si Beyrek’in en çok varyantı Bayburt’ta 
tespit edilmiştir. Bayburt Masat Köyünde 
Dede Korkut’un mezarı bulunmakta olup, 
Bayburt’ta her yıl “Uluslararası Dede Kor-
kut Kültür – Sanat Şöleni” yapılmaktadır.
Bayburt Taş İşlemeciliği 
Dünyanın en zengin doğal taş rezervlerin-
den birine sahip olan Bayburt’ta yumuşak 
yapısı sayesinde kolay işlenebilen, ses ve 
ısı yalıtımına yatkın “Bayburt Taşı” olarak 
bilinen yaklaşık 200 milyon metreküp do-
ğal taş rezervi bulunmaktadır. 
Baksı Müzesi
Bayburt doğumlu sanatçı ve akademis-
yen Hüsamettin Koçan’ın bireysel düşü 
olarak 2010 yılında açılan müze sergi sa-
lonları, atölyeler, konferans salonu, kütüp-
hane ve konuk evlerinden oluşmaktadır. 
Bayburt’un 45 km dışında, Çoruh Vadi-
si’ne bakan bir tepenin üzerinde kurulu 
Baksı müzesi, çağdaş sanat ve geleneksel 

el sanatlarına aynı çatı altında yan yana 
yer vermektedir. 
Sanat alanında ulusal ve uluslararası bir-
çok etkinliğe ev sahipliği yapan müze 
ÇAĞSAV Onur Ödülü (2011), TÜYAP Sa-
natsever Kurum Ödülü (2010), Contempo-
rary (2010), Altın Pusula (2010) ve Avrupa 
Konseyi Parlamenterler Meclisi Yılın Müzesi 
Ödülünü almıştır.
Otlatma Verimliliğinin Arttırılması Projesi
Bayburt’ta hayvancılık önemli dayanak-
larından birisi meralardır. 210 bin hektar 
mera varlığı İlin yüzölçümünün % 56’sına 
tekabül etmektedir. 2014 yılında başlatı-
lan 10 yıllık Bayburt meralarında otlatma 
verimliliğinin arttırılması projesi ile 2023 yılı-
na kadar tüm mera alanlarında ıslah ça-
lışmalarının tamamlanarak verimliliklerinin 
artırılması hedeflenmiştir. Proje kapsamın-
da bu güne kadar meralara 2000 adet 
suluk, 130 adet gölgelik yapılmıştır. 90 bin 
dekar vasfı bozulmuş mera alanında özel 
ıslah çalışmaları tamamlanmış, 140 bin de-
kar alanda çalışmalar devam etmektedir.
Hayvancılık 
Bayburt’ta hayvancılık konusunda iyi bir 
yetiştiricilik kültürü bulunmaktadır. Bölge-
de büyükbaş hayvancılığın yoğun olarak 
yapıldığı iller arasında yer alan Bayburt’ta 
kültür ve kültür melezi ırk oranı % 99’un üze-
rindedir.
Doğu Karadeniz’in Kaba Yem Deposu
Bayburt bölgede makineli tarıma uygun 
arazilere sahip olan en önemli il olması ne-
deni ile özellikle doğu Karadeniz illerindeki 
hayvancılık faaliyetleri için kaba yem mer-
kezi özelliği taşımaktadır. İldeki yem bitki-

leri üretimi hem ildeki hayvancılık hem de 
bölgedeki sahil illeri için önem arz etmek-
tedir. Ülkemizdeki;
• Çavdar Üretiminin % 6’sı,
• Korunga Üretiminin % 5’i,

• Yonca ve Tiritikale Üretiminin % 3’ü, Bay-
burt’ta yapılmaktadır. 

Türkiye’nin ilk Tarım Hayvancılık Yerleşkesi
Yapımı devam eden Bayburt Tarım Hay-
vancılık Yerleşkesi projesi Türkiye’nin İlk 
Tarım Hayvancılık yerleşkesi özelliğini taşı-
maktadır. Yerleşke içerisinde kapalı hay-
van pazarı, kesimhane, kabayem paza-
rı, hububat alım ve pazarlama birimleri, 
hayvan hastanesi, tarımsal gösteri ve cirit 
sahası, sokak hayvanları barınağı, sosyal 
tesisler gibi tarım ve hayvancılıkla ilgili tüm 
ortak kullanım tesisleri yer almaktadır.

Organik Tarım
Dekara zirai ilaç ve kimyasal gübre kulla-
nım miktarı ülke ortalamasının yaklaşık 10 
kat altında olan Bayburt son derece bakir 
tarımsal kaynaklara sahiptir. İldeki potan-
siyeli değerlendirmek amacıyla başlatılan 
organik yem bitkileri üretimi, organik fasul-
ye yetiştiriciliği, organik koyunculuk, orga-
nik arıcılık projeleri devam etmektedir.

Orsor Balı 
2015 yılında başlatılan proje ile yaklaşık 
2300 metre rakımda yer alan ve eşsiz bir 
floraya sahip Orsor vadisinde organik arı-
cılık faaliyetleri başlatılmıştır. Bölgenin en 
çok bilinen balının üretildiği Orsor Vadisin-
de arıcılık faaliyetleri organik olarak yürü-
tülmeye başlanmıştır. Üretilen ballar mar-
kalaştırılarak pazara sunulmuştur.

Hazırlayanlar: Abdulkadir Karabulut -  Ekrem Zan

Bayburt


